

长江经济带展现高质量发展新画卷

□新华社记者

长江的保护和发展,是习近平总书记长久的牵挂。

2016年1月5日,在重庆召开的推动长江经济带发展座谈会上,习近平总书记明确提出“共抓大保护,不搞大开发”,强调“推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑,走生态优先、绿色发展之路,使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、社会效益,使母亲河永葆生机活力”。

8年来,总书记前往长江上、中、下游调研,先后在重庆、武汉、南京、南昌4次主持召开座谈会,为推动长江经济带发展把脉定向。

新华社记者近日深入沿江部分省市,从百姓身边的发展故事中,真切感受长江经济带发展方式发生的重大变革。

聚力高水平保护,“一江碧水向东流”美景重现

【总书记讲话摘录】从长远来看,推动长江经济带高质量发展,根本上依赖于长江流域高质量的生态环境。要毫不动摇坚持共抓大保护、不搞大开发,在高水平保护上下更大功夫。

【实践故事】重庆缙云山国家级自然保护区享有“植物物种基因库”的美誉。而在几年前,这里却是另一番景象:当地村民“靠山吃山”,农家乐无序粗放发展,私搭乱建、违规经营“蚕食”林地、破坏生态。

2018年6月起,重庆强力开展缙云山保护区生态环境综合整治,累计拆除违建构筑物62万平方米,269宗突出问题全部清零,实施生态修复项目28项,698名村民完成生态搬迁……经过5年多的努力,缙云山保护区环境综合整治基本完成。

在缙云山脚下的北碚区生态搬迁安置点“缙云山居”,村民黄丽维新家里的照片见证了这里的变迁。“现在,违章建筑拆了,环境也变美了,心情别提有多舒畅”。

长江经济带发展战略实施8年来,沿江如缙云山这样实现“生态蝶变”的故事并不鲜见。

鱼米水乡湖北洪湖,曾因大面积围

网养殖,“浪打浪”的洪湖变成了“竿连竿”“网连网”,生态环境遭受重创。现在,通过一系列治理举措,昔日围网处又恢复成了湖面,上岸渔民成为湿地卫士,洪湖再现国家一级保护鸟类青头潜鸭50余只,占全球数量的5%,国家二级保护鸟类花脸鸭4000余只,国家重点保护植物野莲恢复面积达4万余亩。

这个冬天,上海崇明东滩鸟类国家级自然保护区迎来了68只国家一级保护动物——东方白鹳回归,数量创下近年新高;在四川宜宾,密集的野生长江鱼群让游客惊喜;在安徽铜陵,江豚“调皮”地向岸上的人们“吐口水”……“绿水青山又回来了”引发人们共鸣。

【记者观察】一批山水林田湖草沙一体化保护和修复工程实施,野生动植物保护及自然保护区建设等生态工程实施,长江保护法出台,长江“十年禁渔”施行……8年来,一场场为母亲河祛除顽疾的生态保护攻坚战接连打响,“一江碧水向东流”美景重现,为长江经济带高质量发展奠定了坚实的基础。

着眼高质量发展,新优势新动能日益增强

【总书记讲话摘录】新形势下,推动长江经济带发展,关键是要正确把握整体推进和重点突破、生态环境保护和经济发展、总体谋划和久久为功、破除旧动能和培育新动能、自身发展和协同发展等关系,坚持新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,加强改革创新、战略统筹、规划引导,使长江经济带成为引领我国经济高质量发展的生力军。

【实践故事】2024年新年第一天,上海外高桥海通国际汽车码头,“久洋吉”号汽车滚装船载着3600辆汽车起锚远航,奔赴墨西哥。在2023年,日均约3000辆汽车从这里出发,销往全球100多个国家和地区。

汽车业是最大的工业产业之一,长江经济带则是中国最大的汽车产业“聚集带”。乘着电动化、智能网联化的“东风”,沿江各省市“抓龙头”以创新促转型、迈向高质量发展。

在上海,特斯拉上海超级工厂已成为其在全球主要的出口中心,在特斯拉全球产能中占比过半,“上汽造”新能源汽车国际竞争力稳步提升。

溯江而上,在重庆,16家新能源整车企业在纯电动、插电式、换电式、增程式、氢燃料等多技术路线全面布局,长安深蓝、阿维塔、赛力斯等多个新兴品牌加速崛起,万亿元级智能网联新能源汽车产业集群呼之欲出……

一江相连,江海联动。如今,205万平方公里、人口规模和经济总量占据全国“半壁江山”的长江经济带上,经济发展理念和方式深刻变化。

地处长江上、中游分界点的湖北宜昌曾因磷化工产业而闻名全国,但也造成当地生态环境持续恶化。痛定思痛,宜昌作出坚定抉择——2017年起,宜昌对城内外化工企业实施“关改搬转治绿”,同时通过打造精细磷化中心,推动化工产业加速向新能源电池材料产业转换。一增一减,效果凸显。2023年,宜昌化工产业产值占工业比重由2016年的33%降至20%以下,精细化工占工业产值比重提高到40%以上,在建、拟建的投资1亿元以上新能源新材料类项目超过60个。

【记者观察】8年来,沿江11个省市围绕产业基础高级化、产业链现代化,持续发挥协同联动整体优势,不断培育全方位对内对外开放新优势、塑造创新驱动发展新优势,建设现代产业走廊取得显著成效,在践行新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展中发挥了重要作用。

创造高品质生活,绘就山水人城和谐相融新画卷

【总书记讲话摘录】积极推进文化和旅游深度融合,建设一批具有自然山水特色和人文内涵的滨江城市、小城镇和美丽乡村,打造长江国际黄金旅游带。

【实践故事】在长江岸边的重庆市奉节县草堂镇吹管村,金灿灿的脐橙压弯了枝头。“大家看,剥开脐橙,瓤嫩人口,汁多饱满,细嫩化渣……”50岁的果农易守财架起直播设备,站在果树前推广自家的脐橙。

一篓篓脐橙通过果园轨道车运到山脚,再搭乘货车进入中国三峡柑橘(奉节脐橙)交易中心。新鲜的脐橙将在这里经过清洗、分选、包装工序,再通过物流快递运至全国各地。

□新华社记者 张泉

1月9日15时03分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将爱因斯坦探针卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道。

爱因斯坦探针卫星是中国科学院空间科学先导专项研制的一颗空间科学卫星,因主要科学目标涉及黑洞、引力波等爱因斯坦相对论的重要预言,取名为“爱因斯坦探针”。

捕捉转瞬即逝的宇宙“焰火”

宇宙中有哪些爆发现象?这些爆发是如何发生的?宇宙中还有没有我们未知的天体类型?爱因斯坦探针卫星的一个重要任务,就是通过X射线波段探测宇宙中的爆发现象,进而解答这些问题。

“宇宙中的爆发现象通常会在短时间内出现,然后很快消失,就像转瞬即逝的‘焰火’。这种‘焰火’是随机出现的,很难预测,想要及时捕捉到,就需要对宇宙空间进行大范围、不间断的巡视。”爱因斯坦探针卫星首席科学家、中国科学院国家天文台研究员袁为民说。

袁为民介绍,X射线属于电磁辐射的一种,它的波长很短,光子能量很高。天体的爆发和剧烈活动往往温度很高,会发出X射线。爱因斯坦探针卫星就像一台宽视野的摄像机,通过拍摄X射线“电影”来监测天体的活动和爆发。

“由于地球大气层会阻挡来自天体的X射线,所以需要把望远镜送入太空,才能开展X射线探测。”袁为民说,爱因斯坦探针卫星将开展高灵敏度实时动态巡天监测。

“看”得更远更清晰

“国际上现有的类似设备,由于灵敏度有限,主要探测的是银河系内的爆发现象,以及宇宙中最亮的伽马射线暴。要探测更多的来自其他星系的爆发现象,需要能看得更远的设备。”爱因斯坦探针卫星宽视场X射线望远镜光学系统负责人、中国科学院国家天文台研究员张臣说。

据介绍,爱因斯坦探针卫星共搭载了宽视场X射线望远镜和后续X射线望远镜两台有效载荷,在国际上首次大规模运用了“龙虾眼”微孔阵列聚焦成像技术,还实现了CMOS传感器的空间X射线成像。

“与国际同类设备相比,爱因斯坦探针卫星的探测能力提高了1个量级以上,能发现更遥远和更微弱的信号,能看得更清晰,定位得更精准。”张臣说。

据悉,爱因斯坦探针卫星在进行大视场探测的同时,能够精准捕捉到宇宙中遥远暗弱的高能暂现源和转瞬即逝的未知现象,并发布预警引导其他天文设备进行后随观测。

助力解答宇宙未解之谜

“从太阳系附近的恒星活动,到银河系和邻近星系中的白矮星、中子星和黑洞的爆发,再到更遥远星系中的超新星、宇宙中沉寂的黑洞的爆发等,爱因斯坦探针卫星的科学探测目标非常广泛。”爱因斯坦探针卫星科学应用系统总师、中国科学院国家天文台研究员刘元说。

此外,两个中子星并合时会产生引力波事件,爱因斯坦探针卫星也有可能发现伴随引力波信号的X射线辐射。

“爱因斯坦探针卫星能精准捕捉到更加遥远和暗弱的暂现源和爆发天体,探寻来自引力波源的X射线信号。”刘元说,这对研究恒星活动、致密天体形成及演化等具有重要科学意义。

“宇宙最早的恒星是什么时候形成的?是不是每个星系中心都存在一个超大质量黑洞……”这颗卫星的探测结果有望帮助回答一系列重要科学问题。”刘元说。

捕捉宇宙“焰火”

——解码爱因斯坦探针卫星

我国将实施六大行动推进优质粮食工程

新华社北京1月9日电(记者胡璐 郁琼源)2024年,我国将围绕加快建设现代农业大基地、大企业、大产业,实施粮食绿色仓储等六大提升行动,深入推进优质粮食工程。

这是记者在8日至9日召开的全国粮食和物资储备工作会议上获悉的。国家粮食和物资储备局局长刘焕鑫在会议上说,通过深入推进优质粮食工程,2023年我国粮食产业实现提质增效。预计2023年粮食企业实现工业总产值4.3万亿元,同比增长7%。

组织发布小麦、大豆强制性国家标准,建立完善粮食质量安全第三方检验检测制度。他表示,2024年将实施粮食绿色仓储、品种品质品牌、质量追溯、机械装备、应急保障能力、节约减损健康消费等六大提升行动,不断延伸产业链、提升价值链、打造供应链。开展国家现代粮食物流(产业)示范园区创建,促进园区设施完善和功能提升,搭建优质粮油产品产销衔接平台,深入推进优质粮食工程。

近年来,国家粮食和物资储备局推进实施优质粮食工程,开展“中国好粮油”行动,建设粮食产后服务体系,不断完善粮食质量安全检测体系,发挥粮食流通对生产、消费的引导作用,不断满足消费者“吃得营养、吃得健康”要求。

中国科学家领衔发布首个人类肢体细胞发育“路线图”

新华社广州1月9日电(记者郑天虹 杨淑馨)记者9日从中山大学获悉,中山大学中山医学院张宏波课题组在《自然》(Nature)杂志发表论文,发布了首个人类肢体发育单细胞时空图谱,解析了胎儿四肢的细胞演变路径和细胞空间位置决定过程。

这项研究为进一步研究肢体发育的精细调节机制、肢体发育异常的细胞生理机制,乃至更广泛的发育和再生过程中细胞命运调节机制和空间位置建成机制提供了重要参考。

在这项研究中,张宏波团队与合作者试图回答两个关键问题:肢体细胞的发展如何决定?例如,为何原本一样的细胞,有的后来变成了纤维细胞,有的成为骨骼的一部分?细胞的空间位置如何决定?例如,一只正常发育的手为什么是五个手指,为什么大拇指的方向跟其他四个手指不一样?

张宏波从第五周初到第九周胚胎连续取样,获得超过10万个细胞,每个细胞约2000个基因,通过计算分析,团队率先构建起精细的、包含所有细胞类型的单细胞发育单细胞图谱。

论文共同第一作者、张宏波团队博士后张宝介绍,利用这一图谱,能够直观地追踪特定时间和区域产生的细胞类型,鉴定到全新的细胞类型,并且可以刻画不同种类细胞激活的关键基因。

“四肢发育异常是全球报告最多的出生综合征之一,全球大约每500个新生儿即可发现一例。”张宏波指出,图谱刻画出正常的肢体发育,提供一个正常发育的细胞演变时空“路线图”。如此一来,便可以帮助发现肢体发育异常的病变原因、发生时间等,为下一步的医学干预提供基础。



近日,集宁区新华街街道商贸社区联合新华街派出所、市场监管综合行政执法大队新华街执法中队开展安全大排查行动。行动中,工作人员深入辖区全方位排查安全隐患,并向小作坊、废品收购站等场所的经营者耐心讲解安全知识,引导经营者始终把安全工作放在第一位,定期开展自查自纠,提高防风险、除隐患的能力,切实把安全责任和措施落到实处。

检查消防设备

讲解安全知识

开好民意“直通车” 架起干群“连心桥”

(上接第一版)

主题教育中,卓资县创新建立“老村长议事”“炕头会”工作机制,聘请责任心强、沟通能力强、群众基础好的老村长组建“老村长说事调解队”,将议事会开到群众炕头上,在轻松和谐的氛围里,了解群众的真实需求和困难,为群众出谋划策、解决问题,在炕头上泡好服务群众的“亲民茶、暖心茶、解忧茶”。

家门口的“矛盾化解站” 合力构建基层治理新格局

随着经济社会的快速发展,各类社会矛盾日益增多,及时化解矛盾,对维护社会稳定、助力平安建设具有重要作用。在深入开展主题教育过程中,我市认真学习借鉴新时代“枫桥经验”,从注重“治已病”到聚焦“治未病”,积极延伸

矛盾纠纷排查化解触角,着力为群众办实事解难题,让基层治理更高效。截至目前,我市强化组织引领,创新服务模式,化解信访积案415件,解决群众急难愁盼问题6130个。

10253、18325、16426……在和和县大同乡,党员干部、人大代表、政协委员“身入”基层,“心入”基层,日行步数频频刷新纪录。这一串串数字,记录的不仅仅是脚步,更是大同乡“两代表一委员”每天的“工作指数”和“辛苦指数”。

兴和县积极探索推出“两代表一委员”常态化履职工作品牌,进一步完善代表委员联系党员、群众制度,推动代表委员常态化履职,当好政策法规“宣传员”、纾困解难“服务员”、民生实事“监督员”、矛盾纠纷“调解员”。县人民法院推动落实“代表委员+法院”多元解

纷机制,聘请代表委员担任调解员参与矛盾纠纷化解工作。县信访接待大厅、乡、村(社区)设立“代表委员”信访调解工作室(站)或窗口,驻室(站)代表委员轮值参与信访代办和矛盾化解。

“家里冷不冷?”“生活中有什么不方便的?”“平时都是谁来照顾你们?”……在察右后旗,“红色服务驿站”的工作人员身穿“我帮您、为人民服务”的志愿者马甲,来到社区群众家里,详细了解群众生活中的急难愁盼等问题,让问题留在基层,化解在基层。

主题教育中,察右后旗创新建立“红色服务驿站”,优化城乡社区党群服务中心,“一站式”便民服务功能,加快“最多跑一次”服务改革,把社区养老、医疗、劳动就业、优抚救济等服务功能集聚起来,形成了新时代社区服务综合体。白音察干镇杭宇达莱社区由社区

书记(主任)、网格员、老年协会成员以及热心居民代表等组成社区“红色驿站服务队”,设置了“一站式、多模式”红色站点,针对年老体弱等行动不便的居民,提供上门服务。

为有效破解基层治理难题,凉城县探索构建“基层吹哨、部门报到”机制,村(社区)干部、驻村工作队、网格员通过日常走访和集中排查,结合微信群、“留言板”、12345热线等线上平台,广泛收集群众关心关注的热点诉求。同时经过分析研判,权限范围内能解决的自行解决,需要协调县直单位或上级部门的及时“吹哨”,一般事项县直单位直接“应哨”,重点事项县委政法委协调“应哨”,疑难事项县委政府提级“应哨”,实现哨声响起、支援到、事解决,着力提升为民服务力度,进一步提高了人民群众的满意度。